



## 女医师之『困』

### 编者按

近日,最新一期《中华医学杂志》刊登了《女性医务人员工作环境和感受中性别差异现状及改善措施》和《解析医师执业环境 助力女性医师职业发展》两篇论文。

论文内容指出,近年来,医师职业倦怠已成为大多数国家的重大公共卫生问题之一,对医疗体系以及医生和患者都产生了不良影响。繁重的工作影响着医师自身的健康状况,过大的工作压力也会影响医师心理健康,精神状态不佳极易导致医患沟通不充分、患者满意度降低,甚至出现医疗纠纷。

除了上述问题外,性别偏见的问题也不容忽

视。女性占据医师行业“半壁江山”,保障女性医师的权益、建立合理的工作激励机制一直是党和国家关心的问题。针对女性科技人才职业发展中面临的痛点、难点问题系统性改革是国家正在逐步推进的工作,为此国家还出台了一系列相关政策法规。

尽管如此,除了直观体现在薪酬上的性别偏见,隐性的性别偏见仍然存在。为此,本期编辑部整理了女性医务人员的工作处境、导致性别偏见的原因以及改善措施,以期更好地提升女性医务人员的执业幸福感。

(详见4~5版)

**本报讯** 近日,国家卫生健康委、国家中医药管理局、国家疾控局联合发布《“十四五”全民健康信息化规划》。《规划》要求以引领支撑卫生健康事业高质量发展为主题,促进全民健康信息服务体系化、集约化、精细化发展,到2025年推动形成卫生健康行业机构数字化、资源网络化、服务智能化、监管一体化的全民健康信息服务体系。

《规划》部署八大主要任务:集约建设信息化基础设施支撑体系,完善国家全民健康信息平台功能,加强省统筹区域全民健康信息平台建设,构建传染病监测预警与应急指挥信息平台,全面推进医院信息化建设提档升级;健全全民健康信息化标准体系,完善全民健康信息化应用基础标准,加强全民健康信息化标准应用推广,深化全民健康信息化标准服务管理;深化“互联网+医疗健康”服务体系,拓展“互联网+医疗健康”服务,加强“互联网+政务服务”,规范服务保障与监管体系;完善健康医疗大数据资源要素体系,加强健康医疗大数据创新应用与行业治理,强化数据全流程质控和数据治理,推进健康医疗大数据中心建设;推进数字健康融合创新发展体系,构建数字健康战略发展新格局,重塑数字健康管理服务新模式,培育数字健康经济产业新业态,提升数字健康行业治理新水平;拓展基层信息化保障服务体系,强化基层信息化便民服务,强化基层信息化基础设施建设保障,强化基层综合服务监管体系建设;强化卫生健康统计调查分析应用体系,持续完善统计调查体系,加强统计数据质量控制,强化统计数据共享应用,全面提升统计监督效能;夯实网络与数据安全保障体系,全面落实网络安全和数据安全相关法律法规,完善网络安全和数据安全责任体系和管理制度,构建卫生健康行业网络可信体系。

(丁思月)

## 『十四五』全民健康信息化蓝图绘就

### 07 | 王应睐: 人工合成生物大分子的引领者



王应睐带领中国科学家不断创新,引领中国生物化学走向世界。他的心很“大”,装着研究所,装着全国的生化学科;他的心又很“纯粹”,心无旁骛,潜心笃志,为中国科技的创新突破不断贡献力量。

### 08 | 李贤华: 让老百姓看好病是我的初心



身为门诊办公室主任,她一方面需要统筹门诊工作“做什么、怎么做、做成什么样”,另一方面需要协调多部门、多角色在同一时间、地点有序地朝同一个目标开展工作。

### 12 | 从屠夫、理发师中 走出来的外科医生



本书将19世纪英国外科手术发展过程中的重大事件和重要人物以故事形式展现出来,仿佛在读者表演一幕幕精彩的舞台剧,具有满满的代入感和画面感。